

سوو کے مباحث میں ایک ترمیم

ربا افضل کی حقیقت اور اس کے احکام

اپنی تالیف "سوو" میں جناب مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی نے "سوو کے متعلقات" کے زیر عنوان "ربا افضل" کے متعلق جو بحث سپرو قلم فرمائی تھی، اس پر موصوف نے نظر بندی کے ذریعے میں دوبارہ نگاہ ڈالی تو اس میں ترمیم کرنا ضروری محسوس ہوئی۔ اس میں مولانا موصوف، سلطان جیل میں اجازت کا تحقیقی مطالعہ فرما رہے تھے، اس مطالعہ کے دوران میں ربا افضل کے بارے میں ان کے سامنے کچھ ایسی تصریحات آئیں کہ مولانا کو اپنی سابقہ رائے سے رجوع کرنا پڑا، چنانچہ اس موضوع پر جو بحث "سوو" میں درج تھی اسے دسمبر ۱۹۵۰ء آپ نے بالکل بدل دیا ہے۔ چنانچہ مذکورہ بالا باب کو ترمیم شدہ شکل میں دوبارہ شائع کیا جا رہا ہے۔

(ادارہ)

ہم یہ بیان کر چکے ہیں کہ ربوہ دراصل اس زیادتی کو کہتے ہیں جو اس انمال سے فائدہ اٹھانے کے لئے ہدایت دے کر محض وقت کے معاوضہ میں وصول کی جاتی ہے۔ اصطلاح شرع میں اس کو ربا النسبیہ کہا جاتا ہے یعنی وہ ربوہ جو قرض کے معاملہ میں لیا اور دیا جائے، ان عین میں اسی کو حرام کیا گیا ہے، اس کی شہادت پر تمام امت کا اتفاق ہے اور اس میں کبھی کسی شک، شبہ نہ رہا ہے، یہی پائی ہے

لیکن شریعت اسلامی کے قواعد میں سے ایک قاعدہ یہ بھی ہے کہ جس چیز کو حرام کیا جاتا ہے، اس کی طرف جانے کے چھتے رستے ممکن ہیں ان سب کو بند کر دیا جاتا ہے، بلکہ اس کی طرف پیش قدمی کی ابتدا جس مقام سے ہوتی ہے وہیں روک ٹھادی جاتی ہے تاکہ انسان اس کے قریب بھی نہ جانے پائے، نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اس قاعدے کو ایک لطیف مثال میں بیان فرمایا ہے عرب کی اصطلاح میں حنی اس چراگاہ کو کہتے ہیں جو کسی شخص نے اپنے جانوروں کے لئے مخصوص کر لی ہو اور جس میں دوسروں کے لئے اپنے جانور چرانا ممنوع ہو۔ حضور فرماتے ہیں کہ ہر بادشاہ کی ایک حنی ہوتی ہے اور اللہ تعالیٰ کی حنی اس کے وہ حدود ہیں جن سے باہر

قدم نکالنے کو اس نے حرام قرار دیا ہے۔ جو باوجود مجنی کے اور گرد و چرتا پھرتا ہے، بعید نہیں کہ کسی وقت چرتے چرتے وہ جنی کے حدود میں بھی داخل ہو جائے۔ اسی طرح شخص اللہ تعالیٰ کی جمی یعنی ان حدود کے اطراف میں پھرتا پھرتا رہتا ہے۔ اس کے لئے ہر وقت یہ خطرہ ہے کہ کب اس کا پاؤں پھسل جائے اور وہ حرام میں مبتلا ہو جائے۔ لہذا جو امور حلال و حرام کے درمیان واسطہ ہیں ان سے بھی پرہیز لازم ہے تاکہ تمہارا دین محفوظ رہے۔

یہی منسلکت ہے جس کو مد نظر رکھ کر شارع حکیم نے ہر ممنوع چیز کے اطراف میں حرمت اور کراہت کی ایک مضبوط بازو لگا دی ہے، اور ان کا یہ ممنوعات کے ذرائع بھی اس کے قریب واپس کے لحاظ سے سخت یا نرم یا پندیاں عاید کر دی ہیں۔

سود کے مسئلہ میں نیز استدرائی حکم صرف یہ تھا کہ قرض کے معاملات میں جو سودی لین دین ہوتا ہے وہ قطعاً حرام ہے چنانچہ اس امر پر زید سے حدیث مروی ہے۔ اس میں حضور کا یہ ارشاد نقل کیا گیا ہے کہ انما الربا فی النسیئة (وفی بعض الالفاظ لاسیما لالی النسیئة) یعنی سود صرف قرض کے معاملات میں ہے لیکن بعد میں آنحضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اللہ تعالیٰ کی اس محلی کے اور گرد و بندشیں لگانا ضروری سمجھا، تاکہ لوگ اس کے قریب بھی نہ پھٹک سکیں۔ اسی قبیل سے وہ فرمان نبوی ہے جس میں سود کھانے اور کھلانے کے ساتھ سود کی دستاویز لکھنے اور اس پر گواہی دینے کو بھی حرام کیا گیا ہے۔ اور اسی قبیل سے وہ احادیث ہیں جن میں بڑا غفلت کی تحریم کا حکم دیا گیا ہے۔

ربوا الفضل کا مفہوم ربوا الفضل اس زیادتی کو کہتے ہیں جو ایک ہی جنس کی دو چیزوں کے دست بردست لین دین میں جو۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کو حرام قرار دیا، کیونکہ اس سے زیادہ ستاقی کا دروازہ کھلتا ہے

۱۔ حضرت عبد اللہ بن عباس نے ابتدا میں اسی حدیث کی بنا پر فتویٰ دیا تھا کہ سود صرف قرض کے معاملات میں ہے نقد میں نہیں ہے۔ لیکن جب بعد میں ان کو متواتر روایات سے معلوم ہوا کہ صحیفہ نقد معاملات میں بھی تقدیر کو منع فرمایا ہے تو انہوں نے اپنے پہلے قول سے رجوع کر لیا چنانچہ حضرت جابر کی روایت ہے کہ کما یح ابن عباس عن قولہ فی الصرت عن قولہ فی المتعة اسی طرح حاکم نے حیان العدوی کے طریق سے روایت کی ہے کہ حضرت ابن عباس نے بعد میں اپنے سابق فتوے پر توبہ و استغفار کی اور نہایت سختی کے ساتھ ربوا الفضل سے منع کرنے لگے۔

اور انسان میں وہ ذہنیت پرورش پاتی ہے جس کا آخری ثمرہ سود خاری ہے۔ چنانچہ حضور نے خود ہی اس مصلحت کو اس حدیث میں بیان فرمادیا ہے جس کو ابو سعید خدری نے بدیں الفاظ نقل کیا ہے۔ کہ لا تبیعوا اللہ ما ہد بہا عمین فانی اخاف علیکم الرماہ والرماہوا لربا یعنی ایک درہم کو وہ درہموں کے عوض نہ فرو کر دو کیونکہ مجھے خوف ہے کہ کہیں تم سود خاری میں نہ مبتلا ہو جاؤ۔

ربا بفعل کے احکام۔ سود کی اس قسم کے متعلق نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے جو حکام منقول ہیں ان کو سب سے لفظ بلفظ نقل کیا جاتا ہے۔

عبادہ بن مسعود سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا سونے کا مبادلہ سونے سے اور چاندی کا چاندی سے اور گھیوں کا گھیوں سے اور بڑا بچہ سے اور کھجور کا کھجور سے اور نمک کا نمک سے اس طرح ہونا چاہیے کہ جیسے کتیرا در برابر سراب اور دست بدست ہو البتہ اگر مختلف اصناف کی چیزوں کا ایک دوسرے سے مبادلہ ہو تو پھر جس طرح پانچویں بشرطیکہ لین دین دست بدست ہو جائے۔ دستا محمد صحیح مسلم۔ یہی حدیث نسائی اور ابن ماجہ اور ابوداؤد میں بھی آئی ہے اور اس کے آخر میں آنا اضافہ اور ہے۔ ادا اپنے نہیں حکم دیا کہ ہم گھیوں

کا مبادلہ سونے اور چوڑا گھیوں سے دست بدست جس طرح چاہیں کریں۔

ابو سعید خدری کہتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا سونے کا مبادلہ سونے سے چاندی کا چاندی سے گھیوں کا گھیوں سے جو کا جو سے کھجور کا کھجور سے، نمک کا نمک سے جیسے کتیرا اور دست بدست ہونا

عن عبادۃ بن الصامت قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الذہب بالذہب والفضة بالفضة والتمر بالتمر والشعیر بالشعیر والتمر بالتمر والملح بالملح مثلاً بمثل سواء بسواء یداً بیداً فاذا اختلفت هذه الاصناف فبیعوا کیف شئتم اذا كان یداً بیداً را حمد و مسلم والنسائی وابن ماجہ والبیہقی داؤد وغیرہ (دنی آخر) وامرنا ان نبيع التمر بالشعیر والشعیر بالتمر یداً بیداً کیف شئنا

عن ابی سعید الخدری قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انما حبه الذہب بالذہب والفضة بالفضة والتمر بالتمر والشعیر بالشعیر والملح بالملح مثلاً بمثل وذا یبعا فن تراہاد

استراد نقان ارجی الا خود المعطی تیه سواء
 (البجاری و احمد و مسلم و فی لفظ) لا تبعوا
 الذهب بالذہب ولا الورق بالورق الا ضرباً
 بوزن مغلاً بوزن سواء و بسواج (احمد و مسلم)

وہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 لا تبیعوا الذہب بالذہب الا مثلاً بمثل ولا
 تشیعوا بعینہا علی بعض ولا تبیعوا الوسق بالورق
 الا مثلاً بمثل ولا تشعوا بعینہا علی بعض ولا
 تبیعوا عنہا غائباً فیما جیز البجاری و مسلم
 عن ابی ہریرہ عن النبی صلی اللہ علیہ
 وسلم قال التمر بالتمر والحنظل بالحنظل و
 الشبیر بالشبیر والملح بالملح مثلاً بمثل یدأ بیئو
 قمن تراوا استراد فقد اسیوا الا ما اختلف
 الیوانہ (مسلم)

عن سعد بن ابی وقاص قال سمعت
 رسول اللہ علیہ وسلم سئل عن شراہ التمر
 بالتمر قال انیقش التمر فایس قال
 نعم فتماء عن ذالک و ذالک و التمر مذی و

چاہیے جس نے زیادہ دیا یا زیادہ لیا اس نے سودی
 معاملہ کیا یعنی والد اور بیٹے والا دونوں گناہ میں برابر
 ہیں (بخاری احمد مسلم) اور ایک دوسری روایت میں
 ہے، سونے کو سونے کے عوض اور چاندی کو چاندی کے
 عوض فروخت نہ کرو مگر وزن میں مساوی ہوں گا توں
 اور برابر ضرباً (احمد و مسلم)

ابو سعید خدری کہتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا
 سونے کو سونے کے عوض نہ بیچو مگر چون کا توں۔ کوئی کسی
 کو زیادہ نہ دے۔ اور چاندی کو چاندی کے عوض نہ بیچو
 مگر جلد کا توں کوئی کسی کو زیادہ نہ دے۔ اور نہ غائب
 کا تبادلہ حاضر سے کرو۔ (بخاری و مسلم)
 ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے
 فرمایا کھجوروں کا میلہ کھجور سے، کٹیہوں کا کٹیہوں سے
 جو کا جو سے اور نمک کا نمک سے، جوں کا توں اور دست
 بدست ہونا چاہیے جل نے زیادہ دیا یا زیادہ لیا اس نے
 سودی معاملہ کیا، سونے اس صورت کے جبکہ ان اشیاء
 کے رنگ مختلف ہوں

صہب بن ابی وقاص کہتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے
 پوچھا گیا اور میں سن رہا تھا کہ خشک کھجور کا تر کھجور کے ساتھ
 تبادلہ کس طریقہ پر کیا جائے۔ آپ نے دریافت فرمایا گیا
 تر کھجور سوکھنے کے بعد کم بڑھاتی ہے؟ میں نے عرض کیا

ابو داؤد والنسائی وابن ماجہ

عن ابی سعید قال لما نزلت بقوله انما جاء بلال بن رباح فقال
النبي صلى الله عليه وسلم لا صاعين بضاع
ولا دراهمين بدرهما (البخاری)

عن ابی سعید و ابی هريره ان رسول
الله صلى الله عليه وسلم استعمل من جلا
على خيبر ف جاءه بنته جنيب فقال اكلت
من خيبر فكلت قال لا والله يا رسول الله
انما لنا خذ الصاع من هذا بالصاعين والعصاة
باللذات فقال لا تفعلين بجمع بالدرهم
ثم اتبع بالدرهم جنيباً وقال في الخبر
مثل ذلك (البخاری و مسلم)

عن ابی سعید قال جاء بلال بن رباح

ہاں تب آپ نے سرے سے اس مبادلہ ہی کو متفق فرمادیا
(مالک ترمذی - ابو داؤد - نسائی - ابن ماجہ)

ابو سعید حضرت کہتے ہیں کہ ہم لوگوں کو بالعموم اجرتوں
اور تنخواہوں میں مخلوط قسم کی کھجوریں ملا کرتی تھیں اور ہم خود
صاع مخلوط کھجوریں دے کر ایک صاع اچھی قسم کی
کھجوریں لے لیا کرتے تھے۔ پھر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے
فرمایا کہ نہ دو صاع کا مبادلہ ایک صاع سے کر دو اور نہ
دو درہم کا ایک درہم سے

ابو سعید حضرت اور ابو ہریرہ سے روایت ہے کہ
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک شخص کو خیر کا تحفہ دار
مقرر کر کے بھیجا۔ وہ وہاں سے دانگناری میں، عمدہ قسم
کی کھجوریں لے کر آیا۔ اس حضرت نے پوچھا کیا خیر کا ہماری
کھجوریں ایسی ہی ہوتی ہیں؟ اس نے کہا، نہیں یا رسول اللہ
ہم جو علی بن ابی کھجوریں وصول کرتے ہیں، انہیں کبھی ۲ صاع کے
بدلے ایک صاع کے حساب سے، کبھی ۳ صاع کے بدلے
۲ صاع کے حساب سے، ان اچھی کھجوروں سے بدل لیا کرتے
ہیں۔ میں نے فرمایا ایسا نہ کیا کر دیجئے، ان مخلوط کھجوروں
کو دو درہم کے عوض نہ دینا، نہ دو پھر اچھی قسم کی کھجوریں دو درہم
کے عوض خرید لو یہی بات آپ نے وہاں کے حساب سے مبادلہ کر سکی
صورت میں بھی ارشاد فرمائی (بخاری و مسلم)

ابو سعید حضرت کہتے ہیں کہ ایک دن بلال بن رباح صلی اللہ

صلى الله عليه وسلم وسننہ بآمر برفي فقال له
 النبي صلى الله عليه وسلم من اين هذا
 قال حدثان عندنا تفرسوا في فبيعت منه
 صاعين بصاع فقال آوّه من الرابعا عين الرابعا
 لا تفعل ولكن اذا اردت ان تشتري
 فبع التم ببيع آخر ثم اشتره
 البخاري ومسلم:

عن فضالة بن عبيد قال اشتريت
 قلادة يوم خيبر باثني عشر دينارا فيها
 ذهب وخزف نفقاتها فوجدت فيها
 اكثر من اثني عشر دينارا فاذا كنت
 ذلك للنبي صلى الله عليه وسلم فقال
 لا يباع حتى يفصل رسولنا نساء ابو
 داود، ترمذی،

عن ابی بكرة قال قال النبي صلى
 الله عليه وسلم عن الفضة بالفضة
 والذهب بالذهب الاسواء بسواها
 وامرنا ان نشترى الفضة كيف شئنا
 البخاري ومسلم:

علیہ وسلم کی خدمت میں اپنی کھجوریں لے کر آئے (جو کھجور
 کی ایک بہترین قسم ہوتی ہے)۔ آپ نے پوچھا یہ کہاں سے
 لے آئے؟ انہوں نے عرض کیا ہمارے پاس ٹھٹیا قسم
 کی کھجور تھی، میں نے وہ دو صاع دے کر یہ ایک صاع خرید
 لی فرمایا ہائیں! قطعی سود، قطعی سود! ایسا ہرگز نہ کیا کر دو
 جب تمہیں اچھی کھجوریں خریدنی ہوں تو اپنی کھجوریں دہرہ ہا کھی
 اور چیز کے عوض بچا دو پھر اس قیمت سے اچھی کھجوریں خرید لو

تو اب ابن عبید کہتے ہیں کہ میں نے جنگ خیبر کے
 موقع پر ایک سونے کا جڑا ڈھار ۱۲ دینار میں خریدا پھر جو
 میں نے اس بار کو توڑ کر ننگ اور سونا الگ الگ کیا تو
 اس کے اندر ۱۲ دینار سے زیادہ کا سونا نکلا۔ میں نے اسکا
 ذکر نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے کیا۔ آپ نے فرمایا آئندہ سے سونے
 کا جڑا ڈھار سونے کے عوض نہ بچا جائے جب تک کہ ننگ
 سونے کو الگ الگ نہ کر دیا جائے۔ مسلم نسائی ابوداؤد

ابو بکرہ کہتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دیا کہ
 چاندی کا چاندی سے اور سونے کا سونے سے مبادلہ
 نہ کیا جائے مگر برابری کے ساتھ۔ نیز آپ نے فرمایا کہ چاندی
 کو کونے سے اور سونے کو چاندی سے جس طرح چاہو بدل
 سکتے ہو بخاری ومسلم:

سہ یہ خیال ہے کہ اس زمانے میں درہم اور دینار مخالفین یا نفوذ اور کلمے کے ہوتے تھے۔ اور ان کی قیمت ان کی چاندی اور کونے کے
 وزن کے لحاظ سے ہوتی تھی۔ لہذا اگر ہاتھ میں دینار کے عوض سونا اور درہم کے عوض چاندی خریدنا بالکل بیوقوفی نہ تھا کہ آدمی نے
 سونے کے عوض سونا خریدا اور چاندی کے عوض چاندی حاصل کی۔

احکام بالا کا حاصل (۱) یہ ظاہر ہے کہ ایک ہی جنس کی دو چیزوں کو بدلنے کی ضرورت صرف اس صورت میں پیش آتی ہے جب کہ اتحاد جنس کے باوجود ان کی نوعیتیں مختلف ہوں مثلاً چاول، گندمیں کی ایک قسم اور دوسری قسم عمدہ سونا اور گھٹیا سونا، یا معدنی نمک اور سمندری نمک وغیرہ۔ ان مختلف اقسام کی ہم جنس چیزوں کو ایک دوسرے کے ساتھ بدلنا، اگرچہ بازار کے نرخ ہی کو ملحوظ رکھ کر ہو، بہر حال ان میں کمی بیشی کے ساتھ مبادلہ کرنے سے اس ذمہ داری کے پورا کرنے کا اندیشہ ہے جو بالآخر سود خواری اور ناجائز نفع اندوزی تک جا پہنچتی ہے۔ اس لئے شریعت نے قاعدہ مقرر کر دیا کہ ہم جنس اشیاء کے مبادلہ کی اگر ضرورت پیش آئے تو لازماً حسبِ میل و تشکول میں سے ہی کوئی ایک شکل اختیار کرنی ہوگی، ایک یہ کہ ان کے درمیان قدر و قیمت کا جو تھوڑا سا فرق ہو اُسے نظر انداز کر کے برابر مبادلہ کر لیا جائے۔ دوسرے یہ کہ چیز کا چیز سے براہِ راست مبادلہ کرنے کے بجائے ایک شخص اپنی چیز روپے کے عوض بازار کے بھاؤ بیچ دے اور دوسرے شخص سے اس کی چیز روپے کے عوض بازار کے بھاؤ خرید لے۔

(۲) جیسا کہ ابھی ہم بیان کر چکے ہیں۔ قدیم زمانے میں تمام سکے خالص چاندی سونے کے ہوتے تھے اور ان کی قیمت، دراصل ان کی چاندی اور ان کے سونے کی قیمت ہوتی تھی اُس زمانے میں درہم کو درہم سے اور دینار کو دینار سے بدلنے کی ضرورت ایسے مواقع پر پیش آتی تھی جبکہ کسی شخص کو عراقی درہم کے عوض درہم درکار ہوتے یا رومی دینار کے بدلے ایرانی دینار کی حاجت ہوتی۔ ایسی ضرورتوں کے موقع پر یہودی ساہوکار اور دوسرے ناجائز نفع کمانے والے لوگ کچھ اسی طرح کا ناجائز منافع وصول کرنے کے جیسا موجودہ زمانے میں یردنی ملک کے مبادلہ پر بناؤں لی جاتی ہے یا اندرون ملک میں روپیہ کی ریزگاری مانگنے والوں، یا دس اور پانچ روپے کے نوٹ بھرنے والوں سے کچھ پیسے یا آٹے وصول کیے جلتے ہیں۔ یہ چیز بھی چونکہ سود خورانہ ذمہ داری کی طرف لے جالے والی ہے اس لئے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے حکم دے دیا کہ نہ تو چاندی کا تبادلاً چاندی سے اور سونے کا تبادلاً سونے سے کسی مشی کے ساتھ کرنا جائز ہے اور نہ ایک درہم کو دوسرے درہم کے عوض پچھا درست ہے۔

(۳) ہم جنس اشیاء کے درمیان مبادلہ کی ایک صورت یہ بھی ہے کہ ایک شخص کے پاس ایک چیز خام شکل میں ہو اور دوسرے کے پاس اسی جنس سے بنی ہوئی کوئی شے ہو، اور دونوں آپس میں ان کا مبادلہ کرنا

چاہیں۔ اس صورت میں دیکھا جائے گا کہ آیا صنعت نے اس شے کی ماہیت بالکل ہی تبدیل کر دی ہے یا اس کے اندر صنعت کے تصرف کے باوجود ابتدائی خام صورت کی بہ نسبت کوئی بڑا فرق واقع نہیں ہوا ہے۔ پہلی صورت میں تو کمی بیشی کے ساتھ مبادلہ ہو سکتا ہے، لیکن دوسری صورت میں شریعت کا منشا یہ ہے کہ یا تو سود سے مبادلہ ہی نہ ہو یا اگر ہو تو برابر ہی کے ساتھ ہونا کہ زیادہ سستا فی کے معنی کو خدا ذل سکے۔ مثال کے طور پر ایک تلوہ عظیم الشان تغیرات میں جو روئی سے کپڑا اور لوہے سے انجن بننے کی صورت میں مدنا ہوتے ہیں اور دوسرے وہ تخفیف تغیرات ہیں جو سونے سے ایک چوڑی یا ایک کنگن بنانے کی صورت میں ہوتے ہیں۔ اس میں پہلی صورت میں تو کوئی منافع نہیں، اگرچہ زیادہ مقدار میں روئی وغیر کم مقدار میں کپڑا اور بہت سے وزن کا خام لوہا دے کر تھوڑے سے وزن کا ایک انجن حاصل کر لیں۔ لیکن دوسری صورت میں یا تو سونے کے کنگن کا مبادلہ ہو رہا ہو، سونے ہی سے کرنا ہو گا یا پھر سونے کو بازار میں بیچ کر اس کی قیمت کے کنگن خریدنے پر اس کے ہم مختلف اجناس کی چیزوں کا باہم مبادلہ کی بیشی کے ساتھ ہو سکتا ہے مگر شرط یہ ہے کہ معاملہ دست پرست ہو جائے۔ اس شرط کی وجہ یہ ہے کہ دست پرست جو امین دین ہو گا وہ تو لا محالہ بازار کے نرخوں ہی پر ہو گا بشنڈا جو شخص چاندی دے کر سونے لے گا۔ وہ نقد سود سے کی صورت میں سونے کے بالقابل اتنی ہی چاندی دے گا جتنی اسے بازار کے بھاؤ کے لحاظ سے رہی چاہیے، لیکن فرض کی صورت میں کمی بیشی کا معاملہ اس اندیشہ سے خالی نہیں ہو سکتا کہ اس کے اندر سود کا خباہت شامل ہو جائے۔ مثال کے طور پر جو شخص آج ۸۰ تولہ چاندی دے کر بے طے کرتا ہے کہ ایک مہینہ بعد ۸۰ تولہ چاندی کے بجائے ۱۰۰ تولہ سونے لے گا۔ اس کے پاس درحقیقت یہ معلوم کرنے کا کوئی ذریعہ نہیں ہے کہ ایک مہینہ بعد ۸۰ تولہ چاندی ایک تولہ سونے کے برابر ہوگی۔ لہذا اس کے چاندی لے یہاں کسی کو یہ شبہ نہ ہو کہ اس طرح تو پھر سہارا کا بار بار بند ہو جائے گا کیونکہ اسے سونے کی بڑی بڑی چیزیں ہوں تو سونے کے عوض فروخت کرنی پڑتی اور وہ پھر صنعت کی کوئی اجرت نہ لے سکیگا۔ اس لئے ہر سود سے کہ سہارا سے دراصل ہم مبادلہ کا معاملہ نہیں کرتے ہیں بلکہ پورا پورا۔ اس لئے اپنے معیاری کوئی چیز ہوتی ہے، لہذا وہ کسی طرح پتے تل کی اجرت لینے کا حق دار ہے جو اس ایک تھی یا ایک شے کی البتہ اگر ہم کسی نئی چیز سے سونے کا نیا مواد کوئی ذریعہ خریدیں اور تقیاً اسے قیمت میں زیادہ سونا دینا جائز نہ ہو گا بلکہ ہمیں زیادہ سے زیادہ یا کاغذ کے ٹکٹے ہی میں قیمت دینی ہوگی۔

اور سونے کے درمیان مبادلے کی اس نسبت کا جو پیش کی تعیین کر لیا یہ بہر حال ایک طرح کی سود خورد اور قمار بازیانہ ذہنیت کا نتیجہ ہے، اور قرض لینے والے نے جو اسے قبول کیا تو اس نے بھی گویا جو اٹھیلایا کہ شاید ایک مہینہ بعد سونے اور چاندی کی باہمی نسبت ۴۰ = ۱ کے بجائے ۳۵ = ۱ ہو۔ وہی بنا پر بشارع نے یہ قانون مقرر کیا ہے کہ مختلف اجناس کا مبادلہ کسی شے کے ساتھ کرنا ہرگز نہ صرف دست بدست ہی ہو سکتا ہے۔ بلکہ قرض خوردہ لازماً در طریقوں میں سے کسی ایک طریقہ پر رہنا چاہیے۔ یا تو ہر چیز جتنی مقدار میں قرض دی گئی ہے وہی چیز اسی مقدار میں واپس قبول کی جائے یا پھر معاملہ جناس اور اشیاء کی شکل میں طے کرنے کے بجائے روپے کی شکل میں طے کیا جائے۔ مثلاً یہ کہ آج روپے کے بخر سے ۸۰ روپے یا ۸۰ روپے کے گیسوں قرض لے اور ایک مہینہ بعد ۸۰ روپے یا ۸۰ روپے کے جو واپس دے گا۔ اس قانون کو ابو داؤد کی اس روایت میں بالکل واضح طور پر بیان کیا گیا ہے۔

ولا باس ببيع الذهب بالفضة و	اور کوئی مضائقہ نہیں اگر روپے کو چاندی کے
فضة اكثرهما بيدا بيدا واما التنية	موضوع بیجا جائے اور چاندی زیادہ ہر بشرطیکہ معاملہ
فلا لا باس ببيع الكبر الشيع الشيع	دست بدست ہو جائے۔ روپا قرض خوردہ جائز نہیں ہے،
اكثرهما بيدا بيدا واما التنية فلا	اور کوئی مضائقہ نہیں اگر گیسوں کو جو کے عوض بچا جائے

حضرت عشم کا قول انبی صلی اللہ علیہم وسلم کے یہ احکام محل میں اور معاملات کی تمام جزئی صورتوں کی ان میں تصریح نہیں ہے۔ اس لئے بہت سے جزئیات ایسے پائے جلتے جن میں شک کیا جاسکتا ہے کہ آیا وہ روایتی تعریف میں آتے ہیں یا نہیں۔ یہی بات ہے جس کی طرف حضرت محمد نے ارشاد کیا ہے کہ :-

ان اباة الربا من اخر ما نزل من	آیت ربا آخرت کی ان آیات میں سے ہے جو آخر زمان
القرآن وان البني صلوا قبيل	میں نازل ہوئی ہیں۔ ورنہ صلی اللہ علیہ وسلم کا وصل ہو گیا
ان بيئنا، لنا نذوا الربا والتربية	قبل اس کے کہ آپ اس کے نام ہوگا ہم پر واضح فرماتے

لذاتہم اس چیز کو بھی چھوڑ دو جو یقیناً سود ہے، اور اس چیز کو بھی جس میں سود کا شائبہ ہو۔

فقہاء کے اختلافات احکام کا یہ اجمال ہی ان اختلافات کا معنی ہے جو سودی اجناس کے تعین اور ان میں تحریم کی علت اور حکم تحریم کے اجراء میں فقہائے امت کے درمیان ہوئے ہیں۔

ایک گروہ کی رائے یہ ہے کہ ربلو صرف ان چھ اجناس میں ہے جن کا ذکر نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرما دیا ہے یعنی سونا، چاندی، گدیوں، جو، خرما، اور نمک، ان کے سوا دوسری تمام چیزوں میں تغافل کے ساتھ بلا کسی قید کے لین دین ہو سکتا ہے۔ یہ مذہب فقہانہ - اور طاؤس اور عثمان البتی، اور ابن عقیل حنبلی اور ظاہریہ کلمہ ہے دوسرا گروہ کہتا ہے کہ یہ حکم تمام ان چیزوں میں جاری ہو گا جن کا لین دین پیمانہ کے حساب سے کیا جاتا ہے۔ یہ عمار اور امام ابو حنیفہ کا مذہب ہے اور ایک روایت کی رو سے امام احمد ابن حنبل کی بھی یہی رائے ہے۔

تیسرا گروہ کہتا ہے کہ یہ حکم سونے چاندی اور کھانے کی ان چیزوں کے لئے ہے جن کا لین دین پیمانہ اور وزن کے لحاظ سے ہوتا ہے یہ سعید بن المسیب کا مذہب ہے اور ایک ایک روایت اس باب میں امام شافعی اور امام احمد سے بھی منقول ہے۔

چوتھا گروہ کہتا ہے کہ یہ حکم مخصوص ہے ان چیزوں کے ساتھ جو قدامت کے کام آتی ہیں اور ذخیرہ کر کے رکھی جاتی ہیں یہ امام مالک کا مذہب ہے۔

دوہم و دنیار کے بارے میں امام ابو حنیفہ اور امام احمد کا مذہب یہ ہے کہ ان میں علت تحریم ان کا وزن ہے۔ اور شافعی و مالک اور ایک روایت کے مطابق امام احمد کی رائے یہ ہے کہ قیمت اس کی علت ہے۔

مذہب کے اس اختلاف سے جزئی معاملات میں حکم تحریم کا اجراء بھی مختلف ہو گیا ہے۔ ایک چیز ایک مذہب میں

کے سے سودی غنیمت ہی نہیں ہے اور دوسرے مذہب میں اس کا شمار دوسری اجناس میں ہوتا ہے ایک مذہب کے نزدیک

ایک شے میں علت تحریم کچھ ہے اور دوسرے مذہب کے نزدیک کچھ اور اس لئے بعض معاملات ایک مذہب کے لحاظ

سے سزا کی زد میں آ جلتے ہیں اور دوسرے مذہب کے لحاظ سے نہیں آتے لیکن یہ تمام اختلافات ان امور میں نہیں ہیں جو کتاب

سنت کے مزاج احکام کی رو سے ربلو کے حکم میں داخل ہیں۔ بلکہ ان کا تعلق صرف شہرت سے ہے اور ایسے امور سے ہے جو

حلال و حرام کی درمیانی سرحد پر واقع ہیں۔ اب اگر کوئی شخص ان اختلافی مسائل کو محبت بنا کر ان معاملات میں شریعت کے احکام

کو شائبہ ٹھیرانے کی کوشش کرے جن کے سونے پر نفوس صریحہ وارد ہو چکی ہیں اور اس طریق استدلال سے شخصوں و جموں کا

درازا کھولے اور پھر ان روزوں سے بھی گنت کرے کہ ہم مایہ لاری راستوں پر چلنے کی ترغیب دے وہ خواہ اپنی جگہ نیک نیت اور خیر خواہ ہی

کیوں نہ ہو حقیقت میں اس کا شمار ان لوگوں میں ہو گا جنہوں نے کتاب سنت کے چھوڑ کر ظن و تخمین کی پٹری کی خود بھی گمراہی کے اندر دھکی کر رکھا گیا